

## КРАЕВЕДЕНИЕ

## Рижский купец А. Т. Гончаров

Впервые о рижском купце Александре Титовиче Гончарове, уроженце города Белого Смоленской губернии, я узнала много лет назад от Нины Петровны Гончаровой, бывшей заведующей детской библиотекой, которой, к великому сожалению, ныне нет в живых.

Александр Титович родился в Белом 25.08.1875 г., в семье очень состоятельного мещанина. У него были братья Пётр (отец Нины Петровны), Иван и Василий. Они, так же как и отец, занимались сплавом леса по реке. Обычно это происходило весной, во время разлива реки. Лес сплавляли в Ригу. Братья подолгу находились вдали от родного дома, часто им приходилось бывать в местах, где жизнь вольготнее и богаче. Каждый из них в глубине души мечтал о такой жизни.

Самым решительным оказался Александр. Будучи совсем молодым, он уехал в Ригу. На небольшие сбережения открыл там чайную, а еще через несколько лет значительно увеличил свое состояние и был причислен к разряду купцов 2-й гильдии. В его чайную заглядывали такие знаменитости, как певец Фёдор Шаляпин и художник Богданов-Бельский, множество работ которого хранилось в личной коллекции Гончарова.

По стопам Александра пошёл и брат Василий, но его жизнь сложилась не столь удачно. Александр же, уехав в Ригу, связь с семьей поддерживал редко. За всю жизнь Нина Петровна, его племянница, видела своего дядю лишь однажды. Она тогда была еще десятилетней девочкой. Александр Титович недолго приехал в родной город. Вежливый, важный, богато одетый господин - таким он остался в памяти. Случилось это событие примерно в 1934 году.

Позже, в годы красного террора, Гончаровы старались нигде не упоминать о своем богатом родственнике. В противном случае им грозило выселение и конфискация имущества. Им и так, как зажиточной семье, чудом удалось этого избежать. Родственные связи с А. Т. Гончаровым разорвались в начале сороковых, да так и не восстановились.

На прощанье Нина Петровна подарила мне фотографию А. Т. Гончарова, и на долгие пятнадцать лет ничего об этом человеке мне не удавалось узнать. Но все решил случай!

На поисковом форуме Смолбаттл некий юрмальчанин, коллекционер старых открыток, поместил фотографию, запечатлевшую трех респектабельно одетых мужчин. Василий приобрел фото нескользко лет назад, поскольку оно заинтересовало его своим сюжетом, датой съемки и надписями на обороте. Троє хорошо одетых русских сеньоров спокойно идут по центральной улице оккупированной Риги - Бривбас (правда, с приходом немцев ее тут же переименовали в A. Hitler Strasse) у памятника Свободы. Датирована фотография 1942 годом. Надпись на обороте гласила, что на фото запечатлены три рижских купца - уроженцы Смоленской, Тверской и Ярославской губерний. Слева Александр Титович Гончаров, в центре, вероятно, инженер-технолог Алексей Иванович Гороховников, сын известного Ярославского купца Ивана Ильича Гороховникова. А справа - Василий Михайлович Козлов, уроженец Тверской губернии, известный в 1930-е годы своей рижской пекарней, в которой Ф. И. Шаляпин заказывал хлеб. Возможно, что через него Гончаров познакомился с Шаляпиным.

Василий откликнулся на мою просьбу и довольно оперативно нашел массу информации о Гончарове, перевел ее с латышского на русский язык. Мне осталось только ее обработать и донести до чита-



ФОТО: ВИЛЛЕР 1942.

телей. И я очень благодарна Василию за это!

Гончаров жил и вел торговлю в Московском форштадте Риги, районе компактного проживания русских. Форштадт возник благодаря немецкому самоуправлению, которое в старые времена не позволяло русским купцам селиться в черте города. Приезжая с товаром по большой Московской дороге, они располагались у городских ворот. Здесь разбивали палатки, строили домики. Так застроилась Московская улица, и вырос на окраине лифляндской столицы Московский форштадт. Это был маленький островок России - обширное русское предместье. С одноэтажными деревянными особняками с мезонинами, с завалинками у ворот. В окнах - кисея, на подоконниках фикусы и герани.

Был здесь и православный храм, и гостиный двор, и рынок - местная Сухаревка. А также чайная «Золотой Рог», ресторан «Америка», трактир «Ягода».

Вероятно, именно здесь, в Форштадте, с такой же чайной, начинал свой путь в купцы и Александр Титович Гончаров. Гончаровы были прихожанами Рижской Всехсвятской церкви, расположенной в Московском форштадте, Александр Титович являлся старостой этого храма.

Жену Александра Титовича звали Мария Ивановна. 3 августа 1902 г. в Риге у них родился сын Александр.

Адрес проживания семьи в 1935 году был следующий: Рига, ул. Б. (большая) Московская, 91, квартира 1. Поле деятельности: торговля продуктами питания; предприятие находилось в Риге, на улице Даугавпилса (латышск. Daugavpils iela), 14. Торговля была открыта в 1912 году; уполномоченный Александр Гончаров. Нигде нет информации о том, что у Гончарова А. Т. была чайная. Предположим, что в его лавке колониальных товаров был большой выбор чая (он поместил этот продукт в отдельном разделе дореволюционного информ. справочника по Риге).

Гончаровы занимались благотворительностью. Благотворительный уклон был характерен для многих русских обществ, созданных по профессиональному или словесному принципу. Таким, например, было Вспомогательное Николаевское купеческое общество, ос-

тавлявшее поддержку русской эмиграции и оказывавшее помощь беженцам из Белоруссии. Оно возникло в 1920-х годах и просуществовало до 1930-х годов.

## МАЛАЯ РОДИНА:

любим, славим, гордимся!



нованное в 1861 г.

Общество оказывало материальную поддержку тем из своих членов, кто испытывал материальную нужду, а также вдовам и сиротам. Его расцвет пришелся на царское время. В независимой Латвии оно возобновило свою деятельность только в 1930 г. по инициативе Г. И. Гусева, внесшего первое пожертвование в его фонд. В 1939 г. в Николаевском купеческом обществе состояли 33 человека. Возглавлял правление В. М. Козлов, а в состав правления входили известные в русских деловых кругах люди: А. С. Бочагов, А. Т. Гончаров, М. М. Кузнецова, М. А. Кузубов, В. М. Стамбровский и др. Это общество не играло заметной роли в русской среде, ибо сфера его деятельности замыкалась в довольно узком кругу русских торговцев.

Помощь неимущим и престарелым оказывала богадельня Фирса Садовникова. История ее возникновения такова. Купец первой гильдии Ф. М. Садовников, родившийся в Риге и скончавшийся в 1853 г. в Санкт-Петербурге, завещал капитал в 125 тыс. рублей с тем, чтобы, когда из процентов составится капитал, равный капиталу завещанному, соорудить в Риге каменную богадельню для бедных, престарелых и больных обоего пола православного исповедания граждан, а также школу для бедных детей и церковь во имя св. мученика Фирса. В 1876 г. сооружение богадельни на ул. Садовникова, 20 было завершено.

К началу первой мировой войны на счету богадельни был значительный капитал, который однако, ввиду политических коллизий, оказался утраченным. Поэтому в 1920-30-е годы богадельня содержалась на городские средства. В конце 30-х годов в ней обитало около 200 человек. Согласно уставу, богадельня управлялась особым комитетом из числа православных купцов, избираемых городской думой. В последние годы существования его возглавляли А. С. Бочагов и А. Т. Гончаров.

Одной из первых в списке пожертвовавших на строительство памятника Свободы в Риге указана супруга купца М. И. Гончарова, которая пожертвовала 100 латов (большая сумма по тем временам). А ее сын Александр Александрович Гончаров входил в подразделение Комитета по сбору средств на строительство этого замечательного монумента. Поэтому семья рижских купцов Гончаровых внесла в него свою небольшую толику.

На фото в феврале 1942 года Александр Титович Гончаров разгуливает с приятелями по центру Риги. Это говорит о том, что он при советской власти не был арестован, поставлен к стенке или депортирован во время массовых депортаций в места отдаленные в 1940 году. Были национализированы лавки, пекарни и дома. Поскольку на момент прихода германцев ему было уже 66 лет, в армию его не мобилизовали и в Германию на работу не отправили. Его имя отсутствует среди репрессированных в послевоенное время. Возможно, что 70-летнему старику дали спокойно дожить последние годы. Он умер и похоронен в Риге в 1952 г.

Сын Александр Александрович Гончаров был тоже купцом. В рекомендации

ламном объявлении указаны приналежавшие ему продуктовые магазины на Двинской улице, 14 и Латгальской улице, 95. Александр Гончаров-младший в 1940 г. являлся членом Совета Рижского самоуправления в качестве представителя Торгово-промышленной палаты, секретарем Русского благотворительного общества, членом Рижского общества домовладельцев, Рижского общества торговцев и Общества друзей Русского театра.

Дальнейшая судьба Александра Александровича неизвестна. В 1940 году, когда Латвия была присоединена к СССР, для него все могло сложиться трагически, поскольку А. А. Гончаров был государственным служащим при режиме К. Ульманиса. Его могли арестовать или просто депортировать. Или же он в конце войны уехал в Европу. Нет Александра и среди захороненных на Покровском православном кладбище (самом большом и известном православном кладбище) в Риге.

На Ивановском православном кладбище Риги есть семейное захоронение Гончаровых. На массивном памятнике, состоящем из трех черных мраморных плит, выбиты имена Александра Титовича Гончарова (1875-1952), его супруги Марии Ивановны (1876-1938) и, вероятно, жены сына Елены Михайловны Гончаровой (1899-1986). Есть еще четвертая могила, судя по новому деревянному кресту на фото 2008 г., появилась где-то в 2007-08 гг. Предположительно, что эта могила одной из внучек А. Т. Гончарова.

Принимая во внимание текст извещения, напечатанный в рижской газете о смерти Марии Ивановны Гончаровой, эти два документа позволяют установить имена внучек Александра Титовича и Марии Ивановны (дочерей Александра Александровича): Нина и Минна.

В латвийском историческом архиве нашелся очень занимательный документ - чудом сохранившаяся Домовая книга дома А. Т. Гончарова на Двинской ул., 14. Она подтверждает, что женой Александра Титовича была Мария Ивановна и в их семье был один сын - Александр, а еще в доме почти 3 года жил брат Александра Титовича - Иван.

Кроме того, обитателями этого дома были многие уроженцы города Белого. Среди них в основном бельчане мещане Безобразовы - братья Стефан Лаврентьевич, Фёдор Лаврентьевич и их сестра Анна Лаврентьевна, Выражейкин Николай Иванович, Волков Дмитрий Фёдорович, Гречишник Михаил Васильевич, Долгашов Константин Михайлович, Кожеуров Василий Андреевич, Кожеуров Александр Дмитриевич и мн. другие.

Вероятно, бельчане приезжали в Ригу, чтобы заработать: кто рабочим, кто приказчиком. Предполагаю, что работу им предоставлял А. Т. Гончаров в своих лавках и пекарне.

Вот так, благодаря одной черно-белой фотографии и помощи жителей Латвии, мы узнали о нашем земляке, рижском купце второй гильдии Александре Титовиче Гончаро-

ве.

Татьяна ЧИСТИКОВА,  
директор МУК «Бельская МЦБ»,  
краевед.